Complexe getallen
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1 Inleiding

In 1545(!) publiceerde Cardano (Italiaans wiskundige) het wiskundeboek ’Ars Magna’. Onder andere volgend
vraagstuk werd besproken: Zoek twee getallen waarvan de som 10 is en het product 40. Kan jij ze vinden?

Meer over de oorsprong (en inleiding) van de complexe getallen in volgend filmpje http://www.dimensions-math.
org/Dim_regarder_NL.htm (hoofdstuk 5)

2 Voorstelling complex getal in Argandvlak

2.1 Algebraische vorm
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Figuur 1: https://www.geogebra.org/m/G8RuRdV3
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2.2 goniometrische en exponentiéle vorm
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Figuur 2

: https://www.geogebra. org/m/G8RuRdV3
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3 Bewerkingen

3.1 algebraische vorm

Bewerkingen met complexe getallen in algebraische vorm:
Zl=._2 +i __ 22=__5 - 3i __ k=__3 __

J Toegevoegde

Zi=2—1
Zz =5+ 31
J Optelling

zitza=(2+4)+(5—3i)=(2+5)+ 1+ —3)i="7—2i
/| Scalaire vermenigvuldiging
3.2,=3(2+4)=3-2+3-1i=6+3i

/] Vermenigvuldiging

Zir2zp=(2414) - (F—3i)=2.54+2.-—3i+1-5i+1.-—-3i>=13 —
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Figuur 3: https://www.geogebra.org/m/G8RuRdV3
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3.2 goniometrische en exponentiéle vorm

Bewerkingen met complexe getallen in gon/exp vorm:
Zl=._2 + 3i £ V/13 - e300
2y=[1 41 k2.l

J Vermenigvuldiging

21~ 2o = \/ﬁeﬁﬁ.:ﬂ”i . \/56135“17 — (\/ﬁ . ﬁ)e(56.31“+135°)z’ — \/%6191.31%' = —5—14
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o5\ 3 3 02 o
2= (24 30)% = ( /135631 1) — V13 e35631% — 13 \/1316893% — _ 464 94
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Z2 V/2e135% V2 ) 5

Figuur 4: https://www.geogebra.org/m/G8RuRdV3

3.3 worteltrekking

inzoomen
uitzoomen

Worteltrekking uit een complex getal:

2=/0 - 8i — 88270“:‘1

n=3
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r3:8<:>7‘:‘\3/§:2:2
3a = 270° + k360° ,k € 7
. @ =90° +k120° ,k = 0,1...2

wo= 2 &= 042
wi= 2 2Wi— 131
wy= 2 &= V310

Figuur 5: https://www.geogebra.org/m/a9TNGhWs
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4 Veeltermen over C

4.1 reéle coéfficiénten

4.2 complexe coéfficiénten

5 Meetkundige plaatsen

Meetkundige plaatsen:
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L J 4i
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met M als middelpunt en 2 als straal -
-2
9/9
Figuur 6: https://www.geogebra.org/m/cprfsqvu
6 Complexe getallen vandaag
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7 Extra Oefeningen
1. De complexe getallen z1,z2 en z3 voldoen aan de vergelijking Z% = 712 + i Bepaal 21 als 2z = 2+ 3i en

z3=3-21

2. De veelterm x® + 1022 + 35x + 44 heeft als wortel -3 + v/2i. Bepaal de andere wortels.

1+14 1
-1 _
3. Bepaal A7 als A= [ 11— z]

4. Schrijf (%)8 + (1—\/3.)4 in de vorm a + bi

5. Als z # 0 een complex getal is dan geldt

(a) als Re(2) =0= Im(z?)=0

(b) als Re(2?) =0= Im(z?)=0

(c) als Re(z) =0 = Re(z?) =0
)

(d) geen van voorgaande beweringen is juist
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